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zu Schulbuchseiten 29, 30Addition und Subtraktion mit Hunderterzahlen

1 Addiere.

+ 400 100 300 500

421

395

502

a) 679 + 200 =

286 + 400 =

834 + 100 =

199 + 500 =

b) 400 + 553 =

300 + 119 =

500 + 231 =

100 + 708 =

2 Addiere.

3 Ergänze.

a) 243 + = 843

613 + = 913

378 + = 478

549 + = 549

b) 700 + = 918

300 + = 855

500 + = 673

800 + = 957

c) 100 + = 835

400 + = 468

800 + = 999

700 + = 704

4

a) 	�  b) 	�

Addiere weiter.

8 23

+ 200 + 300+ 200 + 300

5 Subtrahiere.

− 200 600 300 500

628

859

704

a) 415 − 300 =

784 − 200 =

231 − 100 =

999 − 500 =

b) 676 − 300 =

752 − 200 =

168 − 100 =

501 − 500 =

6 Subtrahiere.

7 Rechne.

a) 738 − = 638

693 − = 193

512 − = 212

385 − = 185

b) 436 − = 136

919 − = 119

806 − = 306

529 − =   29

c) 613 − = 400

534 − = 100

367 − = 300

982 − = 200

8

a) 	�  b) 	�

Subtrahiere weiter.

908 1 001

− 200 − 100− 200 − 200 − 300
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zu Schulbuchseiten 31, 32Addition und Subtraktion mit Zehnerzahlen

1 Setze fort und addiere.

458 + 30 =

558 + 30 =

658 + =

+ =

+ =

+ =

+ =

2 Finde ein passendes schönes Päckchen.

Die Summe wird immer um 100 größer. In 
der ersten Zeile ist der erste Summand 236. 
Der zweite Summand ist immer die gleiche 
glatte Zehnerzahl.

+ =

+ =

+ =

+ =

3 Addiere.

a) 437 + 20 =

362 + 40 =

512 + 70 =

b) 611 + 80 =

285 + 30 =

149 + 90 =

c) 10 + 304 =

50 + 751 =

80 + 379 =

7 Trage ein und rechne.

+ = − =

a) 	Der erste Summand ist das Doppelte 
von 222. Der zweite Summand ist die 
Hälfte von 80.

b) 	Die Differenz ist 257. Der 
Subtrahend ist das Zehnfache 
von 5.

4 Setze fort und subtrahiere. 5 Finde ein passendes schönes Päckchen.

Der Subtrahend ist immer die Hälfte von 
100. Der Minuend in der ersten Zeile ist 
782. Die Differenz wird immer um 50 
kleiner.

− =

− =

− =

− =

674 − 10 =

674 − 20 =

674 − =

− =

− =

− =

− =

6 Subtrahiere.

a) 486 − 50 =

639 − 60 =

576 − 90 =

b) 404 − 50 =

781 − 80 =

955 − 40 =

c) 153 − 60 =

784 − 90 =

529 − 70 =
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zu Schulbuchseite 33Addition und Subtraktion mit Einern

1 Addiere.

a) b) +     2     5     8     7     9

587

374

952

+     4     5     1     9     6

418

836

795

2 Ergänze.

a) 657 + = 661

319 + = 328

b) 874 + = 881

563 + = 572

c) 756 + = 762

298 + = 303

d) 408 + = 417

694 + = 701

a) 

3 Addiere weiter.

576

+ 2 + 3 + 4

b) 

935

+ 3 + 5 + 7

4 Subtrahiere.

a) b) −     8     5     9     3     6

528

311

784

−     4     1     5     7     9

614

452

801

5 Rechne.

a) 527 − = 519

342 − = 338

b) 861 − = 859

493 − = 484

c) 399 − = 398

706 − = 697

d) 613 − = 607

102 − =   99

a) 

6 Subtrahiere weiter.

832

− 4 − 5 − 6

b) 

125

− 2 − 4 − 6
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zu Schulbuchseite 34Addition dreistelliger Zahlen mit Übergang

Trage ein und rechne.1

a)  + 275

689

+  +  + 

b)  + 328

493

+   +  + 

2 Rechne.

a) 	�  b) 	�
3 5 4 + 2 6 8 = 2 3 7 + 4 1 9 =

c) 	�  d) 	�
5 8 1 + 2 7 7 = 8 0 4 + 1 9 6 =

3 Rechne.

d) e) f) 

356

506

197

522

247

114

244

682

168

a) b) c) 

522

9 201

159

652

51

572196

22

g) h) i)  

776

182

6

520 956429 535 537

20
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zu Schulbuchseite 36Subtraktion dreistelliger Zahlen mit Übergang

Trage ein und rechne.1

a)  − 578

836

−   −  − 

b)  − 265

521

−  −  − 

2 Rechne.

a) 	�  b) 	�
6 3 7 − 1 8 8 = 9 2 3 − 3 5 8 =

c) 	�  d) 	�
7 1 9 − 4 3 5 = 4 4 4 − 3 8 6 =

3 Rechne.

d) e) f) 

649

597

131

41 893

885

651

267

165

a) b) c) 

359

506

173 421

510

153

429

343

218

g) h) i)  

504

582

335

386 571

89

376 248

568
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zu Schulbuchseiten 39, 40Runden

1 Rechne zu den Nachbarzehnern.

a) 363 + = 370
363 − =

b) 812 + =

812 − =

c) 475 + =

475 − =

2 Unterstreiche die Einer und runde auf Zehner.

a) 123 ≈ 120
837 ≈

344 ≈

b) 951 ≈

786 ≈

212 ≈

c) 134 ≈

509 ≈

465 ≈

d) 937 ≈

    3 ≈

299 ≈

3 Rechne zu den Nachbarhundertern.

a) 867 + = 900
867 − =

b) 213 + =

213 − =

c) 484 + =

484 − =

4 Unterstreiche die Zehner und runde auf Hunderter.

a) 482 ≈ 500
311 ≈

847 ≈

b) 392 ≈

707 ≈

  19 ≈

c) 923 ≈

555 ≈

    8 ≈

d) 120 ≈

  97 ≈

434 ≈

NH NZ Zahl NZ NH

100 130 132 140   200
469

951

546

303

NH NZ Zahl NZ NH

672

211

527

283

    7

Trage die Nachbarzehner (NZ) und die Nachbarhunderter (NH) ein.  
Welcher Nachbar liegt näher an der Zahl? Markiere.

a)  b)  

5

Anzahl 
Besucher

auf Zehner 
gerundet

auf Hunderter 
gerundet

Samstag 447

Sonntag 521

gesamt

Runde die Besucherzahlen auf Zehner und Hunderter.  
Addiere jeweils die Gesamtsumme. Was fällt dir auf?

6
Das sind die Besucherzahlen 
von diesem Wochenende.

A:	 �

	 �
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zu Schulbuchseite 41Sachrechnen – wichtige Informationen notieren

Mein neuer Hund

Ein Hund benötigt sehr viel Zeit. Pro Tag sollte dreimal 

eine halbe Stunde zum Gassigehen eingeplant werden. 

Dafür braucht man ein Halsband und eine Leine, die 

mindestens 2 m lang ist.

Um den Umgang mit einem Hund zu erlernen, kann 

man im Tierheim eine Patenschaft übernehmen und dem 

Vierbeiner dann vielleicht ein neues Zuhause geben.

Für Futter und den Tierarzt entstehen im  

Monat Kosten von etwa 80 €.

Hundefutter
je Sack 10,00 €

Körbchen
85,00 €

Halsband
26,00 €

Napf
6,00 €

Ratgeber
9,00 €

Leine
33,00 €

Wo kannst du die passende Information finden? Kreuze an und notiere die Lösungshilfe.1

a) 	Wie viel kostet das 
Körbchen?

  im Bild

  im Text
L:	 Körbchen: 85,00 €€�  
	 �

b) 	Wie viel kostet der 
Ratgeber?

  im Bild

  im Text
L:	 �  
	 �

c) 	 Wie viel Zeit benötigt das 
Gassigehen am Tag?

  im Bild

  im Text
L:	 �  
	 �

d)  	Wie viel kostet der Hund 
in einem halben Jahr?

  im Bild

  im Text
L:	 �  
	 �

e)  	Wie viel kosten Leine und 
Halsband zusammen?

  im Bild

  im Text
L:	 �  
	 �

Löse die Sachaufgabe.

a) 	Max benötigt einen Napf für Futter und 
einen weiteren für Wasser. Wie viel 
muss er für beide zusammen bezahlen?

	 L:	 �
R:

	 A:	 �  
		  �

b)  	Max bekommt 11 € Taschengeld im 
Monat. Wie lange muss er sparen, um 
die neue Leine bezahlen zu können?

	 L:	 �
R:

	 A:	 �  
		  �

2

R: 1 0, 0 0 € + 1 0, 0 0 € = 2 0, 0 0 €

F:	 �

3 Erfinde eine passende Frage zur Rechnung.


